

云龙区彭城街道

党建赋能,让丰储街烟火更暖人心

本报记者 马思为

城市基层治理的“最后一公里”,往往藏在最鲜活的烟火气里。

东起民主南路、西至奎河,全长300米的丰储街,承载着“粮丰储满”的百年记忆,如今更成为汇集百余家小吃的徐州“必吃第一站”。如何在网红街区的人气流量与居民日常的生活安宁之间找到平衡点?云龙区彭城街道坚持以人民为中心的发展思想,创新实施文明实践“十必联”群众工作法,有效打通联系服务群众“最后一米”,切实将“我为群众办实事”办到居民家门口、心坎上。

建强义警队伍
筑牢老街平安根基

“慢点走,注意脚下台阶!”早上八点,丰储街的烟火气刚刚冒头,义警队员们就穿着志愿马甲沿着街巷开始巡查。

近年来,随着丰储街名气渐盛,游客云集,基层治理压力也与日俱增。彭城街道精心打造“邻里守望·一网三联五到位”文明实践服务微系统聚力行动项目,通过重构为民服务体系、建强队伍、做实载体、健全机制,发动左邻右舍开展看得见、摸得着、随时能上手的日常互助与关怀。

丰储街所在的庆新社区立足辖区实际,精准挖掘退休党员这一宝贵资源,牵头规范成立义警队,将21名退休党员、干部凝聚在一起,打造出一支“银发红心”的平安守护队伍。扎实开展“十必联”工作法,社区还专门为义警队配备纸质《民情走访日志》,引导队员详细记录社区内

各户基本情况、特殊需求、走访时间、发现问题及处理情况,社区定期收集汇总日志信息,开展分析研判,确保民情民意不遗漏、群众诉求有回应。

傍晚时分,丰储街迎来游客高峰,两名商户招呼客人时产生误会发生争执,正在巡逻的义警队员立刻上前介入。“大家都是街坊邻居,抬头不见低头见,和气才能生财。丰储街的好名声,还得靠咱们一起维护。”朴实的话语,渐渐平复了争执双方的情绪。

“退休了也闲不住,街道党组织给了我们发挥作用的平台,守护老街平安,就是我们老党员的责任。”凭借“人熟、地熟、情况熟”的优势,义警队就地化解邻里纠纷,成为矛盾调解的“和事佬”,为街道平安筑牢第一道防线。

激活志愿力量
传递老街烟火温度

“您好,请问厕所在哪?”“附近有没有适合拍照的景点?”“有没有推荐的地道小吃?”……游客需要帮忙的时候,穿梭丰储街的各个角落、身穿马甲的志愿者们成了“活地图”“万事通”,三言两语答疑解惑。

在街道指导下,庆新社区以党建为纽带,主动对接矿大、师大等高校,将志愿服务与党建工作深度融合,明确服务方向、细化服务内容,让青年志愿者在服务群众、奉献社会中锤炼党性、增长才干。

“丰储街是徐州的名片,能在这里为游客和居民出一份力、尽一份心,我感觉特别有意义。”志愿者郑紫薇一边写

着每日工作纪实一边笑着说道。据了解,这支新风志愿者志愿服务队,常态化值守于丰储街便民服务站,现场听取居民反映问题,提供简单咨询、接收服务需求。每逢节假日与小长假,志愿者们更是全天候扎根街区,穿梭在市井街巷之中,打扫环境、疏导交通、帮扶老人、服务游客,用一件件小事传递温情与暖意。

“张奶奶,我们来看您了,最近身体怎么样?水电都还安全吗?”依托“十必联”工作法落地见效,志愿者们走进独居老人、高龄老人等特殊群体中,陪老人聊天解闷,提供代购粮油蔬菜、代取快递、临时看护、陪伴聊天、水电安全检查等“举手之劳”式服务,用贴心帮扶温暖特殊群体。

为进一步激发志愿活力,庆新社区还创新实行“微积分”管理模式,为党员、居民志愿者发放积分手册,设立积分兑换点,将志愿服务时长、服务成效与积分挂钩,实现民情服务日常管理的精细化、科学化、规范化,有效提升了党员和居民群众参与志愿服务的积极性与主动性,让志愿力量持续汇聚,让老街的烟火温度愈发浓厚。

凝聚商户力量
共促老街焕新发展

“那是我们的‘爱心驿站’标识,游客要是累了,手机没电了,随时能来这歇歇脚、充充电,喝口水润润嗓子。”千里香馄饨店的工作人员指向店铺一角,言语里满是自豪。

在这条全长仅300米的网红街内,活

跃着一群有温度、有担当的爱心商户。针对丰储街商户集中、经营业态多样、治理难度较大的问题,彭城街道庆新社区创新党建工作模式,打破行业壁垒,成立丰储街商户功能型党支部,引导商户党员在经营中亮身份、作表率,发挥先锋模范作用。

“丰储街既要人气旺,更要人心齐。我们通过党建把商户、居民、志愿者紧紧联系在一起,让大家从‘各自经营’变成‘并肩共治’,真正把老街的烟火气变成邻里间的人情味。”庆新社区党委书记王芹表示,在扎实落地“十必联”工作法的过程中,社区制作的街邻守望卡上,除了义警队、新风志愿者等服务队的联系方式,还清晰标注着丰储街蜗牛、宋记鸡柳、夏创冰冰粉等18家爱心商户的联系人员及基本信息,形成了“邻里互助、商户联动”的良好氛围。

依托“一网三联五到位”工作体系,在街道的指导下,庆新社区常态化举办茶话会等邻里沙龙活动,为居民创造了交流互动的空间,有效增进了邻里感情,及时发现群众共同需求,精准对接服务,让老街更有烟火气、更有归属感。

烟火藏温情,党建聚合力。丰储街的热闹,是商户的烟火兴旺,是游客的欢声笑语,更是邻里间的守望相助;老街的温暖,是义警巡逻的坚定身影,是志愿者穿梭的热忱脚步,更是党建引领下的初心坚守。

接下来,彭城街道还将继续扎实落地“十必联”工作法,不断推动“邻里守望·一网三联五到位”文明实践行动,把治理的触角延伸到街巷每一处、群众身边每一点,持续书写着党建赋能、共建共享的幸福篇章。

带着17张原版照片“回家”

16岁徐州少年“海淘”日军侵华证据并无偿捐赠

本报讯(记者 孙亚妮)4月1日下午,邳州市禹王山抗日阻击战遗址纪念馆收到一份特殊的“礼物”:来自徐州的16岁少年于聆鹏,通过“海淘”方式搜集到17张记录1938年徐州会战的日军原版照片,并将其全部无偿捐赠给纪念馆,用实际行动守护历史记忆。

当天下午,记者在纪念馆内见到了这批珍贵影像资料。照片中,既有日军联合轰炸徐州火车站的现场记录,也有其高举军旗侵占徐州城的画面。影像清晰、细节完整,部分照片还附有日文手写标注,经翻译后进一步还原了当年战事背景。

据介绍,这17张老照片均为日军随军人员拍摄的一手资料,真实记录了侵华期间的军事行动轨迹和现场情况,具有重要史料价值。邳州市禹王山抗日阻击战遗址纪念馆馆长张凡表示,这类来自侵略者视角、未经修饰的影像,是揭露日本军国主义侵略罪行的直接证据,对于抗战史研究和爱国主义教育具有不可替代的意义。

“这些照片完全是侵略者亲手留下的‘自证材料’,没有任何辩驳空间。”于聆鹏告诉记者,自己在网络平台发现这批影像后,第一时间意识到其历史价值,决定将其捐赠给纪念馆,让更多人能够直观了解那段沉重历史。



于聆鹏参加捐赠仪式。

本报记者 孙亚妮 摄

事实上,这并非他第一次捐赠历史文物。近年来,于聆鹏已陆续向多家文博机构捐赠数十件藏品,涵盖古代文物及侵华日军罪证资料。其中,包括向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠“花见部队”相册,盖有“南京陷落纪念”戳章的历史信件等重要史料。他还透露,目前手中仍有两份正在鉴定的疑似侵华日军出纳账本,以及上百份待梳理核实的抗战相关资料,未

来将持续捐赠给官方机构。

谈及持续捐赠的初衷,于聆鹏表示,源于童年时期参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的经历。“看到墙上密密麻麻的遇难者名字,还有许多二十出头就牺牲的烈士,我就下定决心,不能让历史真相被掩盖。”在整理徐州会战史料过程中,他对那段历史有了更深体会——数以万计的中国将士血洒疆场,川军、滇军等部队浴血奋战,

他希望通过这些实物证据,让历史不再只是冰冷数字,而是可感可知的真实记忆。“这些史料放在私人手里只是藏品,但进入纪念馆,就是铁证。”他说。

“这些影像未经修饰,更能真实反映日军侵华罪行,是最直接、有力的历史见证。”张凡说。这批资料的人藏,不仅弥补了馆内相关展陈的空白,也为社会各界参与历史档案征集与保护树立了良好示范。

捐赠仪式结束后,于聆鹏在工作人员的带领下参观了纪念馆。在杨汝炯老人关于禹王山阻击战的亲笔回忆手稿前,他久久伫立,神情凝重。展柜内,字迹略显颤抖却清晰可辨。据介绍,杨汝炯老人晚年罹患阿尔茨海默症,他担心自己逐渐遗忘那段亲历的烽火岁月,便在孙子的作业本上一笔一画写下记忆中的战斗细节,将历史“抢”在遗忘之前留存下来。

影像与手稿,一份来自侵略者,一份来自亲历者,都是历史最真实的注脚。这样的相遇本身,就是对铭记历史最生动的诠释。

据了解,于聆鹏目前正系统学习中国近代史及英语,计划未来赴海外搜集流散的侵华史料,并报考考古相关专业,将文物保护与史料研究作为长期方向。“多找到一份史料,就是为历史多留下一份无法磨灭的证据。”他说。

法治公平护航现代化产业发展

徐州四部门联动启动税收宣传月活动

本报讯(记者 郑微 通讯员 赵梓含)4月1日上午,徐州市税务局联合市司法局、国安局、法学会,共同举行“法治公平护航现代化产业发展”普法宣讲暨第35个全国税收宣传月徐州启动仪式,标志着一年一度的税收宣传月活动正式拉开序幕,今年的主题为“税收·法治·公平”。当天,市税务局、国安局、法学会有关领导、部门负责人,以及工程机械产业纳税人代表、新闻媒体记者参加启动仪式。各县(市、区)税务局相关人员及400多名企业财务人员通过视频参加启动仪式。

“全系统要大力宣传税收在国家治理中的基础性、支柱性、保障性作用。”市税务局党委书记、局长钟武斌表示,引导各类经营主体遵法守法用法,切实维护法治公平的税收营商环境,全力打造一流法治营商环境,高质量推进中国式现代化徐州税务新实践,为建设更高水平的“强富美高”新徐州作出更大贡献。

活动中,与会人员集中观摩了非遗法治文化作品展,展览将传统非遗技艺与法治宣传内容有机结合,对大家在法治文化与非物质文化遗产有机融合中增强法治意识起到引导作用,有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

全景式俯瞰湿地生态美景

沛县安国湖国家湿地公园观鸟塔升级开放

本报讯(记者 李权 通讯员 许曼婷)春日里的沛县安国湖国家湿地公园生机盎然,3月31日,园区核心观鸟塔升级完成提升改造并正式对公众开放。这座15米高的标志性设施实现360度全景观景,为游客带来沉浸式的湿地生态观测与游览体验,也让公园的生态科普与游览功能进一步完善。

沛县安国湖国家湿地公园坐落于安国镇南部,规划面积517.06公顷,是由采煤塌陷地生态修复而成的国家级湿地公园,如今湿地覆盖率达75.84%,记录有鸟类140种、维管束植物210种。震旦鸦雀、针尾鸭、白鹤等10种国家重点保护鸟类在此栖息,水质稳定保持国家Ⅲ类标准,成为区域生态修复的典范。此次完成改造的观鸟塔,是公园集生态观测、鸟类监测、科普宣教与湿地观景于一体的重要设施。

观鸟塔的提升改造秉持安全优先、功能完善、环境提质原则,从安全防护与景观优化双维度同步推进。安全层面,塔内及周边实现智能监控系统

全覆盖,24小时实时排查隐患;地面采用防滑耐磨材料处理,增设防护围栏、围网,修复损坏护栏和扶手,并对尖锐棱角做防刮防撞处理,多措并举筑牢游览安全防线。景观层面,施工方对塔体外立面进行增补粉刷,选用与周边环境相协调的色彩和材质,让观鸟塔与周边芦苇荡、荷塘等自然景观相融共生,尽显生态之美。

据沛县自然资源和规划局发布的公告,改造后的观鸟塔实行24小时全天候开放,如遇暴雨、大风、雷电等极端天气或设备维护,将临时关闭并另行通知开放时间。公园同时提醒游客,登塔需保持安静,不使用无人机、强光设备,照顾好老人儿童,爱护设施与环境,共同守护湿地生态,避免惊扰鸟类栖息。

观鸟塔的升级开放,不仅为游客提供了俯瞰湿地风光、近距离观测鸟类的全新视角,也让安国湖湿地公园的生态科普与旅游服务能力再上新台阶,为当地生态保护与文旅融合发展增添了新亮点。

传承英烈精神

徐州市酒水商会赴曲阜烈士陵园开展红色教育活动

本报讯(记者 王思恒)春雨润松柏,哀思寄英烈。3月30日,徐州市酒水商会党支部及行业代表赴曲阜烈士陵园开展红色主题教育。

上午11时许,祭扫活动拉开帷幕。全场肃立,气氛庄严肃穆。两名代表手捧花篮,缓步走向烈士纪念碑,将花篮敬献于塔前。

随后,全体成员手持洁白的菊花,依次上前,缓缓将鲜花放置在纪念碑旁,以最朴素、最诚挚的方式,向长眠于此的英雄儿女致以最深切的追思与

敬意。敬献鲜花仪式结束后,全体人员面向烈士英灵整齐列队,深深三鞠躬,随后缓步绕烈士纪念碑一周,在静默中感悟英烈精神,传承红色薪火。

此次红色主题教育活动,不仅是一次深刻的精神洗礼,更是一堂生动的党性教育课。大家纷纷表示,要将革命先烈的精神融入行业发展与日常工作,以更饱满的热情、更坚定的担当,坚守行业底线,推动酒水行业规范、健康、高质量发展,为徐州经济社会发展贡献商会力量。

(上接01版)

当前,徐州提出“创新打造消费场景”,而数字化正在为“文旅体商”融合提供坚实支撑。未来,随着彭城七里、《彭城风华》等城市文化名片的溢出效应被进一步放大,一个“线上虚拟漫游+线下深度体验”的“AI漫游徐州”文旅智能体,将从蓝图走向现实。

产业融合
从“单一”到“生态”
的智能进化

单个场景的创新如同珍珠,而数字技术的真正价值,在于能将其串联成链,构建共生共荣的融合生态。徐州借助人工智能、大数据、物联网等新一代信息技术,打破文旅体商之间的壁垒,催生了“你中有我、我中有你”的跨界新业态。

“天空之眼”数字消费场景便是一个典型的例证。游客佩戴VR设备,便能以第一视角实时操控无人机,从空中俯瞰云龙湖、卢山等景点,不仅是徐州文旅消费一次崭新尝试,还整合了飞行器租赁、航线规划、保险服务,推出“直升机观光+景区门票+特色民宿”等联票产品,将低空旅游与地面消费深度捆绑,形成“体验+数据+服

“当激昂的旋律响起,一段段党史故事仿佛就在眼前……”3月27日,一场紧凑而充实的党员教育培训在泉山区王陵街道党工委的组织下拉开帷幕。本次培训通过沉浸式音乐党课、专家案例式讲授、社区书记研讨等多元形式,为换届后的社区“两委”成员及辖区党员送上了一份“干货满满”的大礼包,培训内容不仅体现理论高度,更紧贴基层实际,旨在提升基层干部的履职能力和服务本领。

今年以来,王陵街道党工委深入贯彻落实《全国党员教育培训工作规划(2024—2028年)》部署要求,将党员培训作为铸魂强基、提质赋能的重要抓手,精准聚焦换届后社区“两委”成员及辖区普通党员,着力推动党员教育走深走实、见行见效。

在开班动员会上,街道党工委相关负责人强调培训纪律,学习要求作动员讲话,号召全体党员要端正学风、严守纪律,带着问题学、联系实际学,切实做到学有所思、学有所获、学以致用。

泉山区王陵街道
党员教育培训为基层治理注入“红色动能”

本报记者 段昱

培训现场,江苏师范大学公共管理与社会学院副教授董明伟以《基层治理现代化的“道”与“术”》为题,从辖区内真实案例切入,围绕居民矛盾化解、社区活动认同感提升等具体问题,用一个个生动的场景串联起治理的方法路径。课上,董明伟结合各地典型案例,深入剖析现代治理模式与传统管理模式的本质区别,并针对如何精准对接居民需求、推动社区服务专业化、提升协商议事效能等基层关切问题,一一给出“实操指南”,将复杂的治理概念转化为可感可学的实践经验。台下学员们认真聆听并仔细记录要点。

泉山区委党校教研室副主任周佳欣以一堂《音乐党课——中国人民志愿军战歌》将培训推向高潮。以歌为媒、以史为线,课程将抗美援朝的烽火岁月与红色旋律深度融合,带领党员干部在歌声中重温初心,在故事中汲取信仰力量。不少党员感慨道:“这样的党课,既有情感温度,更有精神力度!”

作为本次培训的核心环节,基层治理与矛盾调解研讨交流会格外引人注目,来自光明、醒狮、新光、王陵、海郑里五个社区的党委书记同台开讲。研讨以某社区长期未解的电梯换新难题为核心案例,深入剖析堵点难点。五位书记结合各自辖区基础

设施改造、矛盾纠纷化解等实战经验,从政策解读、群众沟通到多方协调,各抒己见、碰撞火花。一个个可复制、可推广的实战经验在交流中不断涌现,为在场党员干部破解基层治理难题提供了“金钥匙”。

此次培训,既是对新一届社区“两委”班子履职能力的“充电赋能”,也是对广大党员强化理论武装、发挥先锋模范作用“集中练兵”。下一步,王陵街道党工委将持续优化课程设置、创新培训形式,推动学以致用、成果转化,着力锻造一支政治过硬、能力突出、作风优良的党员先锋队,为提升基层治理效能、推动高质量发展注入持久而坚实的“红色动能”。

更深层次的融合,发生在平台与数据层面。作为我市重点打造的区域消费服务平台,“淮海购无忧”平台集出行、消费、维权于一体,运用AI技术打造智能服务体系,为市民提供便捷消费指引;并配套“一键和解”、AI调解员“彭小保”及政企联动机制,实现维权诉求快响应、快处理、快赔付,成为徐州消费服务的新标杆。

从让汉俑起舞的灯光秀,到探秘深海的球幕影院;从翱翔天际的“天空之眼”,到穿越神秘的VR秘境,徐州正用数字技术的“针脚”,将文化、旅游、体育、商业串联成一幅既有历史厚重感、又充满未来生命力的数字文旅消费新生态。